

ZPRÁVY AMERICKÉ

Čtyři sta milionů na národní obranu.

Jak zpráva z Washingtonu sděluje, kolem \$400,000,000 bude požadováno na kongresu pro obranné účely prezidentem Wilsonem a jeho rádeí v nadecházejícím jeho zasedání. President a jeho rádeí věnovali většinu svého času v posledním týdnu uvažování o rozpočtu. Bylo rozhodnuto žádati na kongresu o \$140,000,000 více, než roku loňského. Má se za to, že celkový rozpočet pro armádu a námořnictvo bude kolem \$460,000,000, ale president v konferenci se sekretářem války Garrisonem a sekretářem Danielsem pokusil se obnos ten snížit na \$400,000,000. Armáda máse, majíc v přítomné době 87,000 mužů, bude zvýšena o 20,000. Odhaduje se, že to vyžádá si dodatečného nákladu \$15,000,000. Bude odpočteno více těžkých děl pro obranu pobřeží i pro polní dělostřelctvo, což znamenatí bude zvýšení nákladu o \$10,000,000 až \$15,000,000. Zvýšení zásob střeliva a pravidelných potřeb bude stát \$5,000,000. Některé časopisy podnikly v minulých dnech ankety mezi členy kongresu a senátu, aby zvěděly, jaké je jejich stanovisko k zlepšení národní obrany. Z těchto anket vychází na jevo, že většina členů senátu i kongresu bude podporovatí zvýšení armády a námořnictva v nadecházejícím zasedání kongresu v prosinci tohoto roku. Ankety tyto podniknuty byly dříve, než president Wilson oznámil, že je pro zlepšení národní obrany. Kongresníkům a senátorům byla předložena následující otázka: "Jste pro zvýšení armády a námořnictva k vůli lepší připravenosti?" Byla poslána šestatřiceti senátorům a 188 členům poslanecké sněmovny. Od 141 poslance došla rozhodná odpověď "ano." Stejnou odpověď poslalo dvatřicet senátorů. Dvanáct poslanců dalo rozhodnou odpověď zápornou a podobně odpověděl jeden senátor. Dvanáct poslanců odpovědělo kladně s jistými rezervami, dva kladně ohledně námořnictva, ale nikoliv armády a jedenadvacet odpovědělo nezávažně. Dva senátři jsou pro zvýšení námořnictva, ale nikoliv armády. Jeden senátor odpověděl nezávažně. Z těch, kteří dali odpověď kladnou, čtyřiaosmdesát bylo republikánů, pětatřicet demokratů a dva progresivní. Dva republikáni a deset demokratů dali odpověď zápornou. Mezi senátory, u nichž učiněn byl dotaz, bylo osmáct republikánů a čtyřnáct demokratů. V otázce, jak toto zvýšení má se provést, jsou značné rozdílné názory. Značné nadšení jeví pro návrh, aby systémem vojenského výcviku byl zřízen v amerických koležích a vyšších školách. Mnozí jsou pro zvýšení rezervní armády, jiní pro zvýšení národní gardy a lepší výcvik mladých lidí ve vojenské důstojnické službě. Jeden kongresník navrhuje jednoráznou nucenou službu v armádě a má za to, že to dalo by zemi v brzké době 1,000,000 schopných vojínů. Jiní navrhují zvýšení vzduchoplovectva a ponorek spíše, než zvýšení armády, poukazuje na důležitost této služby v přítomné válce v Evropě.

Ukrajinci chtějí samostatnost.

Velká sdružení amerických Ukrajinců či Malorusů prohlásila se v minulých dnech pro samostatnost své vlasti, která nyní tvoří součástku ruské říše, a vedou nyní kampaň v amerických časopisech, aby na spravedlivé požadavky ukrajinského národa upozornila. V Minneapolis, Minn., konala se v minulých dnech konvence, na které podílelo se 300 zástupců různých ukrajinských spolků ve Spojených Státech a založen byl fond pro obnovení ukrajinské samostatnosti. Mezi zástupci náležali se bývalí poddaní Ruska i Rakouska. V Evropě je jejich bratři jsou zaměstnáni bojem proti sobě, vypalují svoje domovy, poněvadž osud rozdělil je do dvou táborů, které nyní stojí proti sobě nepřátelsky. O této ukrajinské otázce psali jsme před časem a uvedli jsme také některé vynikající Ukrajince. Navykli jsme si počítati Ukrajince do ruského národa, jelikož velikých rozdílných jazykových tu není. Před

průběhem lety Ukrajina byla jednou z největších slovanských říší. V úrodných krajích nynějšího jižního Ruska stávala kdysi tato mocná říše a její kapitoli Kyjev byl jedním z nejbohatších měst východní Evropy. Deery králů ukrajinských provdávaly se za dědice králů anglických a francouzských. Panovníci ukrajinskí měli velký vliv. Ale na tyto slavné doby zbývají nyní jenom vzpomínky. Po staletí Ukrajina je součástíku Ruska. Vzpomínky na slavnou minulost Ukrajiny vyvolány byly při tomto shromáždění Ukrajinců v Minneapolis a ozval se hlas touhy, aby sláva země znovu byla obnovena. V Minneapolis bydlí kolem 2,000 Ukrajinců a v celých Spojených Státech odhaduje se jich na 1,000,000. Ined po zahájení války utvořena byla politická organizace Ukrajinců ve Lvově. Utvoření této organizace podporovala rakouská vláda, jelikož v té chvíli volání Ukrajinců po svobodě hodilo se jí do krámu. Počítala, že to vzbudí neochotu ukrajinských vojsk bojovati na zájmy ruské říše. Ve Spojených Státech utvořena byla Národní Rada Ukrajinská v Jersey City, N. J. Organizace, která v minulých dnech utvořena byla v Minneapolis, pracovatí bude v souhlasu s touto organizací. Ukrajinců počítá se na 40,000,000. Z těchto asi 4,000,000 žije ve východní části, 300,000 v horší Ubersku a 35,000,000 obývá úrodné kraje jižního Ruska, po obou stranách řeky Dněstr k Donu a Černému moři.

Železniční nestěti v srpnu.

Dle právě vydané statistiky, dvadcaet osob bylo usmrceno a 220 raněno při železničních nestětech, udavších se ve Spojených Státech během měsíce srpna. To je větší počet obětí železničních nestětí než v několika předcházejících měsících. Celkový počet usmrcených je větší následkem tří velkých nestětí železničních. V jednom z nich sedm osob bylo usmrceno, ve druhém čtyři a ve třetím tři. Nejvážnější nestěť událo se na Baltimore & Ohio železnici v Orient, Ohio, dne 12. srpna. Nákladní vlak vrazil do výletního vlaku, který zastavil se, aby načerpal vody. Sedm osob bylo usmrceno a šestnáct raněno při tomto nestěti.

Program sekretáře Danielsa.

Postavení patnácti až dvaceti nových válečných lodí druhu dreadnought a bitevních křižníků s přiměřeným počtem ponorek pobřežních ponorek, výzvedných křižníků, ničitelů a pomocných lodie je zamýšlelo v odporučení sekretáře námornictví Danielsa. President Wilson a sekretář Daniels konali několik konferencí v posledních dnech o potřebách námořnictva a shodli se v náhledu, že přítomné loďstvo, má-li býti dokonale připraveno pro národní obranu, musí se zdvojnásobiti v

průběhu pěti letech a musí býti opatřeno přiměřeným množstvím nejnovějších pomocných lodí. Je zamýšleno v tomto programu zbudovati v průběhu pěti letech vedle dreadnoughtů a bitevních křižníků skoro 100 ponorek, asi sedmdesát ničitelů, množství výzvedných křižníků a přiměřený počet lodí nemocničních a zásobovacích. Kromě toho i počet námořníků bude zvýšen a počítá se, že v prvním roce přiděleno bude dodatečně 8,000 mužů k námořní službě, aby nahrazeny byly nedostatky a přiměřený počet mužstva potřebováno pro nové válečné lodě, které budou zbudovány v průběhu pěti letech. Celkový náklad na provedení programu pro první rok bude skoro \$248,000,000, čili asi o \$100,000,000 více než roku loňského.

Nové pozemky k osazování.

President Wilson vydal ve čtvrtek minulého týdne proklamaci, kterou zrušuje se lesní rezerva v Kansasu v rozloze 138,000 akrů a oznamuje se, že otevřena bude dle zákona domovnímářských k osazování dne 1. listopadu. Zápisy záborů konány budou ve vládní pozemkové úřadovně v Dodge City, Kansas. Rezerva tato nalézá se v písčitéch vrších západního Kansasu. Pozemky tyto hodí se více pro dobytkaření než rolničení a bude možno nepochybně zabíratí tu domoviny o 320 akrech.

Carranza na projížďce Mexikem.

Venustiano Carranza, uznáná hlava prozatímní vlády v Mexiku, vydal se v minulých dnech na projížďku Mexikem, při které má v úmyslu navštívití důležitá místa, která nalážají se pod jeho kontrolou. Generál Obregon doprovází jej na cestě po severních státech. Obregon prohlásil, že s potěšením ukaže Carranzovi části země, nalážající se pod jeho kontrolou, kde železniční vlaky konají pravidelné cesty a kde telegrafní spojení bylo obnoveno. Zpráva o uznání Carranza diplomaty panamerických mocností byla přijata v některých krajích Mexika s povděkem. Práví se, že toto uznání bude mítí značný vliv na zmizení vojenských síly Villy a Zapaty. Oznamuje se, že vojáci v celých houfích opouštíjí armádu Villoya a Zapatovy. Několik set Mayo Indiánů, kteří tvoří část Villoyovy armády, odebralo se v těchto dnech do Navajoa v Sonora, kde složili svoje zbraně a odebrali se zpět na své farmy. Jiní Indiáni je následovali, vyzáždavše si záruku svobody. Práví se dále, že několik set Villoyových a Zapatových vojáků skládá zbraně v ruce Carranzových autorit v Tampico každého dne. Často velké oddíly Villoyových vojsk i s generálem a důstojníky skládají zbraně. President Wilson schválil v minulých dnech plány panamerické konference za účelem uznání Carranzovy vlády v Mexiku. Diplomatičtí zástupci různých jihoamerických vlád obdrželi instrukce, aby učinili podobně jako Spojené Státy. Podobné instrukce očekávají se také v průběhu dnech od dalších jižních republik. Doba tohoto uznání bude ustanovena, až dojdou instrukce od všech vlád. Evropské národ-

nosti, jak se vyzumívá, následovatí budou příkladu Spojených Států a jiných republik amerických. Anglie a Francie Carranza také uzná a má se za to, že i Německo a Italie budou jednati podobně, jelikož obě jmenované vlády udržovaly u Carranza svého svého jednatele v poslední době.

Roosevelt o amerikanismu.

Bývalý president Theodore Roosevelt měl v úterý minulého týdne přednášku o amerikanismu před shromážděním Rytířů Kolumbových v Carnegie síni v New Yorku, v které prohlásil, že povinností všech přistěhovalců do této země je naučiti se anglicky a povinností Ameriky pak je poskytnouti jim pomoc, aby anglicky se naučiti mohli. "V cizíně narozené obyvatelstvo této země musí býti poamerikanisováno a obyvatelstvem," prohlásil Roosevelt, "neboť žádné jiné obyvatelstvo nemůže bojovati bitvy Ameriky ani v době války, ani v míru. Není-li přistěhovalce schopným státi se občanem této země, neměl by býti sem připuštěn. Je-li ale způsobilým, pak měla by mu býti poskytnuta všechna práva, aby mohl vydělávati si živobytí a polepšiti si. Ve Spojených Státech není místa pro "rozdělkované" Americany. Jestliže mluvím o "rozdělkovaných" American nemám na mysli naturolišované Americany. Někteří z nejlepších Americanů, které kdykoliv jsem poznal, narození byli v zahraničí. Ale "rozdělkované" American není Americanem vůbec." Dale prohlásil Roosevelt, že demokratická Amerika vyžaduje rozluky církve od státu a že nemá býti činně žádných rozdílů, pokud víry se týče, ve veřejných úřadech a že nemá býti činně žádné rozdílů v národnosti. Navrhoval také přijetí vojenského systému, jaký je v přítomné době v platnosti ve Švýcarsku. Mluvil také o posledních stávkách, které odsondil jako hanbu země. O švýcarském vojenském systému mluvil delší dobu a prohlásil, že přišel k náhledu, že takový systém hodil by se nejlépe pro Spojené Státy.

Sesouvání pudy v Panamském průplavě.

Pozorná prohlídka sesuté pudy v Galliard průplavu v Panamském průplavě vynesla na světlo, že kolem 10,000,000 kubických yardů země se sesulo. Tato země musí býti vybrána, nežli průvoz lodí touto částí průplavu může býti obnoven. K tomuto rozhodnutí dosli průplavní inženýři, kteří jsou toho náhledu, že vodní cesta pro dopravní službu nebude otevřena před 1. lednem. V přítomné době 1,000,000 yardů sesuté pudy vyvážá se z průplavu, ale to nedostačuje. Generál Goethals, guvernér kanálového pásma, vydal v minulých dnech prohlášení o sesouvání pudy a zároveň oznámil, že Panamský kanál bude nutno uzavřítí pro oběh od do lu neurčitě. Ve své zprávě praví, že sesouvání pudy postíženo bylo 1,300,000 stop průplavu. Asi 100 lodí, které čekaly na rozhodnutí o tom, budou-li moci pro-

plouti, vydaly se na místo svého určení jinými cestami.

Illinoiský guvernér odporučuje lepší obranu.

Guvernér státu Illinois, Edward F. Dunne, rečníl v úterý minulého týdne při dedikaci nové zbrojnice národní gardy v Quincy, Ill., a odporučoval, aby federální vláda platila služné členům národní gardy, zřídila vlastní svoje zbrojovky a zbudovala novou vojenskou školu, podobné oné ve West Point, někde na středozápadě Spojených Států. Guvernér prohlásil, že mělo by býti nejméne 1,000,000 mužů, vycvičených pro vojenskou službu, v zemi. Aby toho mohlo býti docíleno, odporučuje zavedení vojenského výcviku do amerických koležích a universit. Pro tento vojenský výcvik mělo by se takovým institucím dostati federální podpory. Poukázal také k tomu, že v přítomné době služné členů národních gard je přímo zbrábeké a že není následkem toho možno očekávati, že bude mnoho takových mužů, kteří projeví o chetu věnovati týden času na cvičení za tak nepatrnou náhradu.

Internovaní němečtí důstojníci pohřešování.

Jak se z Norfolk, Va., oznamuje, má se za to, že šest německých důstojníků, členů internovaného mužstva německého zaskodníku Kronprinz Wilhelm, uniklo v malé čluně Eclipse. Muži tyto byli pohřešováni od předminulé neděle, dle prohlášení kapitána lodí Kronprinz Wilhelm, Thierfeldera, který sám oznámil jejich nepřítomnost. Kapitán tento má za to, že důstojníci toto nešťastnou náhodou se utopili. Člun, vlastněný poručíkem Hoffmanem, jedním z pohřešovaných, zmizel. Jestliže pohřešování důstojníci přehli, pak podnikli odvážný čin, který dá se srovnati jenom s útekem mužstva německého křižníku Emden. V malé lodici, v které důstojníci uprešli, není možno cestovati po moři. Bude-li počasí příznivé, do stanou se na Haiti, nebudou-li, zahynou na moři. Vydávají se také v nebezpečí, že dopadení budou některou anglickou nebo americkou loď. Má-li lodice nějaké vyzbrojení, pak je to nanajvýše jednoliberka. Většinou děla by na lodici mohli sotva pojmuti. Počasí v přítomné době na mořích bývá pravidelně pěkné. Eclipse je dřevěnou lodicí, zbudovanou před dvaceti roky a je téměř na rozpadnutí.

President Wilson požádá o půl milionu nových vojáků.

Administrativní program pro národní obranu, který odporučen bude nastávajícímu zasedání kongresu, navrhuje celkové vydání na armádu a námořnictvo \$400,000,000, byl v minulých dnech dohotoven. Plan sekretáře války Garrisona, žádající zvýšení povolení na armádu o \$75,000,000, byl presidentem schválen. Toto obnosu bude použito k zvýšení počtu pravidelné armády na 140,000 mužů a zřízení nové kontinentální armády v počtu 400,000 mužů, které spolu s milici dají Spojeným Státům 665,000 vojáků. Schváleno také bylo dáno plánům sekretáře námornictví, Danielsa, a poradního sboru pro věci námořní na pětiletý budovací program, který vyžádá si nákladu \$500,000,000 a který poskytne námořníctvu řadu nových dreadnoughtů. Šest nových bitevních křižníků, kolem sedmdesáti ponorek, patřících ničitelů, deset nových výzvedných křižníků a přiměřený počet pomocných lodie.

Island chce americkou mouku.
Před tisíce roky Vikingova loď vydala se z Islandu do Ameriky, aby tu našla hrozny k vyzobení vína. Nyní, hnán k tomu nedostatkem potravin, což zaviněno bylo přítomnou evropskou válkou, ostrov tento posílá novou loď do Ameriky, tentokráte pro náklad mouky, které jeví se na ostrově velký nedostatek. Rozdělení mouky mezi obyvatelstvo obstará Islandská vláda. Islandská loď Botlandska vyplula z Reyjavíku, hlavního města Islandu, před několika dny s nákladem 3,000 sudů slanecké, jež určeny jsou obchodní firmě P. V. Bright v Chicago. Na zpáteční cestě, jak už výše povědno, poveze loď tato americkou mouku. Náklad ryb obsahuje 2,000,000 slanecků a považuje se za největší náklad ryb, jaký kdykoliv byl do Ameriky dopraven na jedné loď. Pětapadesát železničních kar dopraví tento náklad ryb s New Yorku do Chicago. Mezi

Velká Nabídka

Svráček z krabičky v ceně 1/2c hotově
Celý kupon v ceně 1/2c hotově



NEBO
CIGARETTES

Celý kupon a svráček z balíčku mají stejnou cenu.
Mohou býti různé za hotové neb cené dárky
(Tato nabídka vyprší 31. pros. 1915.)

cestujícími na loď Botnia nalézati bude se také člen islandského parlamentu, který žádatí bude tu o poradu na zřízení vlastní vlajky ostrova. Na ostrově až doposud užívalo se dánské vlajky, ale dánská vláda dala nedávno svolení k tomu, aby ostrov užíval vlajky svojí vlastní.

Tri dívky uhořely.

Tri dívky uhořely, čtyři jiné osoby byly vážně poraněny a majetek v ceně \$500,000 zničen při výbuchu v skladišti Mutual Film Co. v Atlanta, Ga., v sobotu minulého týdne večer. Uhořely slečny Lottie Hamova, 17 roků stará, slečna Clara Westbrookova, 19 roků stará, a Elizabeth Allenova, stenografka. Hasiči vynesli z hořící budovy dvanáct osob po zebřících. Budova filmové společnosti byla požárem zničena a také sousedící residence byly zničeny. Tisíce kotočů filmů byly zničeno. Výbuch způsoben byl elektrickým vedením.

Carranza hodlá zdrtiti Villoyu armádu.

Carranza plánuje zdrtiti Villoyu armádu a odstraniti všechny překážky, které v cestu staví se jeho kontrole celého Mexika. Mexiko Město nepochybně bude sloužiti jako základna pro několik výprav, jejichž účelem má býti dobytí Sonory, Chihuahua, Dolní Californie a úplné zničení armády Villoyovy. Přes \$300,000 bylo věnováno na přípravy této kampaň. Pro armádu Carranza objednáno bylo přes 30,000,000 nábojů pro pušky. Carranza nyní, kdy oznámeno bylo, že bude uznán, získává peníze velice snadno. Síla Villoyovy armády rychle ochabuje. Bylo v minulých dnech oznámeno, že rada předních jeho generálů jej opustila. Má se za to, že Villoya revoluce hlíží se rychle ku svému konce. Severní Mexiko, kde Villa má kontrolu, nalézá se v přítomné době ve velkém nebezpečí. Villa nyní rychle vysílá zbytky svých armád ze Sonory k Juarezu, aby zastavil postup Carranzových armád.

Bryan o zvětšení armády a námořnictva.

William J. Bryan, bývalý sekretář státu, prohlásil v těchto dnech v hovoru o administrativních plánech o zvětšení armády a námořnictvu, že president může se myliti, pokud přání lidu v této věci se týče. "Nechci posuzovati presidentovo postavení," pokračoval Bryan, "dokud tento sám je neoznačen. Prohlásil ve své řeči k námořní radě, že má za to, že celá země je přesvědčena o tom, že je třeba přiměřené přípravy. Ale lidé různí se v náhledech o tom, co je náležitá připravenost a dokud neoznámí říšnice, které považuje za správné, nebylo by správné posuzovati jeho postavení." Dle náhledu p. Bryana v rozhodování o přiměřené připravenosti pro obranu je nutno uvážiti nebezpečí, kterým bude nutno čeliti a jsou-li tato nebezpečí skutečná a nebo jenom zdánlivá. Mnozí přý mají za to, že nebezpečí, o kterých nyní tolik se mluví, jsou jenom zdánlivá. President přý prohlásil, že věří, že plní přání lidu. Ale může přý se myliti v tom, co lid si skutečně přeje, neboť lid svoje přání ve skutečnosti neprojevil. Není přý možno v této věci spoléhati se na časopisy. President snažil se vyhověti přání lidu. Jestliže přý shledá, že lid je proti programu, který naznačili jingoes, nepochybně rád postaví se proti němu.

RUŠTÍ ZAJATÍ VOJÁCI OPRAVUJÍ POŠKOZENÝ MOST



Na obrázku našem spatřujeme ruské vojáky, zajaté Němci, pracující na opravě mostu. Je to nepochybně někde v Polsku, kde Rusové zničili všechny mosty, aby znemožnili rychlý postup nepřátelských vojsk.

DR. JOH. F. MAREŠ, český zubní lékař, 615.616 City National Bank Bldg., Omaha. — Advertisement 3-1f.